



# VYSOKÁ ŠKOLA ZDRAVOTNÍCTVA A SOCIÁLNEJ PRÁCE SV. ALŽBETY, BRATISLAVA

## POSUDOK OPONENTA HABILITAČNEJ PRÁCE

Téma habilitačnej práce: *Sociálne aspekty ne / zamestnanosti v kontexte koronakrízy*

Autor: *PhDr. Eva Dirgová PhD.*

Oponent: *prof. PhDr. Pavol Dancák PhD.*

Odbor: *Sociálna práca*

### **Pripomienky k habilitačnej práci: (školiteľ nekladie otázky)**

Ad. aktuálnosť problematiky

V súčasnosti je evidentné, že problém zamestnanosti respektíve nezamestnanosti s ohľadom na pandemickú situáciu predstavuje celospoločenský problém, nakoľko vážnym spôsobom zasahuje nielen jednotlivca, ale aj širšie, vlastne celé, sociálne okolie. Pandémia výrazne ovplyvnila situáciu na pracovnom trhu v globálnom i lokálnom kontexte a jej dôsledky pocítili zamestnaní aj nezamestnaní, ktorým sa sťažil prístup k pracovnému uplatneniu. Mnohí zamestnávateľia pod vplyvom vynúteného obmedzenia hospodárskej činnosti a poklesu spotrebiteľského dopytu po určitých komoditách zo strany zákazníkov boli vystavení tlaku znižovania nákladov aj formou prepúšťania zamestnancov. V snahe sanovať nepriaznivú sociálnu situáciu sa pristúpilo k schváleniu nových typov sociálnych dávok v podobe pandemického nemocenského a ošetrovného. Neskôr boli prijaté opatrenia priamej pomoci na udržanie pracovných miest v rámci tzv. „Prvej pomoci“ zamestnancom, podnikateľom a samostatne zárobkovo činným osobám. Spoločnosť však nemá priame skúsenosti z riešením tak rozsiahlej sociálnej krízy a zároveň chýba aj potrebný časový odstup od skúmanej problematiky, ktorý by mohol ponúknuť komplexnejší pohľad na riešenie mimoriadnej situácie, čo však neznamená, že je potrebné rezignovať na skúmanie konkrétnych aktuálnych sociálnych opatrení. Z uvedených dôvodov môžeme konštatovať, že téma habilitačnej práce ponúkajúca analýzu sociálnych aspektov politiky zamestnanosti v období neočakávaných spoločenských a hospodárskych problémov je aktuálna a jej aktuálnosť je umocnená súčasnými spoločenskými transformačnými procesmi.

Ad. splnenie sledovaného cieľa

Autorka habilitačnej práce si stanovila za cieľ preskúmať vplyv globálnej koronavírusovej pandémie na nezamestnanosť. Tento v úvode pomerne široko stanovený cieľ práce vhodne tlmočí to, čím sa autorka v práci zaoberá. Dr. Dirgová konštatuje, že primárnym cieľom habilitačnej práce je skúmanie vplyvu globálnej koronavírusovej pandémie na nezamestnanosť, ale sekundárny cieľ explicitne neuvádza. Dá sa povedať, že jej nejde ani tak o analýzu globálnej situácie, ale ako to výstižne konkretizuje v analytickej a empirickej časti práce, ide jej o preskúmanie situácie v európskom a slovenskom kontexte, pričom v empirickej časti upriami pozornosť výhradne na slovenské reálie. Výskumný cieľ stanovený v úvode práce dynamicky evaluuje a bádateľské úsilie autorky habilitačnej práce v závere je výstižne subsumované. Môžeme konštatovať, že ohlásený cieľ bol dosiahnutý.

Ad. zvolené metódy spracovania, nové poznatky

PhDr. Mgr. Eva Dirgová, PhD. spracovala tému habilitačnej práce v rozsahu 132 strán (počet strán príloh sa nepripočítava k počtu strán vlastnej práce). Obsah predloženej práce je rozdelený na teoretickú, analytickú a empirickú časť a do 4 kapitol a 23 podkapitol. V zozname použitej literatúry je uvedených 85 zdrojov, z toho 18 internetových zdrojov, ktoré reflektujú pandemickú situáciu. Môžeme konštatovať, že autorka solidne spracovala adekvátne množstvo pramenných aj interpretačných bibliografických zdrojov a preukázala primeranú orientáciu v danej problematike. Formálna úprava práce je na akademickej úrovni. Prvá kapitola, ktorá má teoretický charakter, predstavuje vhodný úvod do skúmanej problematiky, ale v rámci kapitoly by bola žiaduca vyššia miera percepcie zdrojov analyzujúcich sociálnu situáciu v pandemickom období. V tretej kapitole s názvom „Empirická časť“ sú predstavené hypotézy, ktoré ako jadro výskumu sú v súlade s témou habilitačnej práce a správne sa koncentrujú „na faktory, ktoré ovplyvnili pracovný trh a zamestnanosť – išlo najmä o dopady pandemickej situácie spojenjej s COVID-19.“ V tejto súvislosti však podotýkam, že v hypotéze jedna premenná má obsahovať dve roviny, medzi ktorými je vzťah vyjadrený 2. stupňom prídavného mena alebo príslovkou, pričom druhá premenná nemá roviny.

Habilitačná práca predstavuje výsledok kontinuálneho skúmania zvolenej problematiky. Rozsahom aj obsahom spĺňa požiadavky kladené na habilitačnú prácu a prináša aktuálne poznatky z oblasti politiky zamestnanosti, v ktorej sa v dôsledku pandémie rýchlo menia podmienky pre adekvátnu realizáciu potrebných sociálnych opatrení. Štruktúra práce má logickú kontinuitu a prirodzenú ideovú gradáciu. Predložená habilitačná práca preukazuje schopnosť autorky samostatne a tvorivo pracovať, dokazuje, že ovláda metódy vedecko-výskumnej práce.

Ad. poznámky a otázky

Vyššie uvedené poznámky a nastolené otázky však nijako nespochybňujú akademicкую úroveň habilitačnej práce. Zároveň však vyjadrujem presvedčenie, že precíznejšia formulácia skúmaných hypotéz, by priniesla jednoznačnejšiu prezentáciu bádateľského úsilia autorky habilitačnej práce.

1. Objasnite ako vyplýva z Vášho výskumu, že podpora tzv. zelenej ekonomiky prispeje k eliminácii nezamestnanosti (s. 119 – 120).

Ad. hodnotenie: 88 bodov / C

Ad. návrh na udelenie vedecko – akademickej hodnosti

Odporúčam, aby PhDr. Mgr. Eva DIRGOVÁ, PhD. v zmysle § 76 Zákona č. 131/2002 Z.z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, a v súlade s Vyhláškou č. 6/2005 Z.z. o postupe získavania vedecko-pedagogických titulov a umelecko-pedagogických titulov docent a profesor, po úspešnom vypracovaní habilitačnej práce a po úspešnom absolvovaní habilitačného konania v študijnom odbore sociálna práca, bol udelený vedecko-pedagogický titul „docent“ (v skratke „doc.“).